



编者按:每一个符号都是一段历史,每一个故事都是一段传奇。在石湾这座千年古镇上,既有现代化的产业和宜居的城市环境,也有着极为深厚的历史文化底蕴,它们就掩映在都市的钢筋水泥之间,在不为人知的角落,可是,只要你静下心来,耐心探寻,总能看见石湾文化的烙印。它们或是一座祠堂,或是几段文字,又或者仅仅是村民口中的传说,把它们汇集在一起,石湾基层的文化脉络就能够清晰地展现眼前。从本期开始,我们将深入辖区12条村(含奇槎社区),用文字和镜头记录村的历史,带你发现不一样的石湾。

鄱阳村 乐善之风盛行 孕育众多名人

“粉墙黛瓦、绿树红花、小桥流水人家……”对于美丽乡村的形容,都能在石湾镇街道鄱阳村看到体现。

鄱阳村位于石湾镇街道东部片区,东与南海区桂城街道石碓相连,西与魁奇路及湾华村毗邻,南连东平河边,与顺德陈村花卉世界、碧桂花城隔河相望,北与环湖花园连接,地理位置十分优越,交通四通八达。村内环境优美,古树参天绿染大地,清水绕村柔情似水,具有典型的岭南水乡风貌,是禅城20个文明美丽村居示范点之一。

本期,让我们跟随鄱阳村村志的撰写者陈宜喜的脚步,走进鄱阳,感受参天古树下,散落在历史长河中的故事。



鄱阳村牌坊。



当年的鄱阳学校老师合照。

溯源

鄱阳村先祖是周敦颐

“鄱阳”二字,让人容易联想起位于江西省北部,中国第一大淡水湖鄱阳湖。这么联想没有错,因为村名之由来,还真和鄱阳湖有点渊源,也和水大有关系。陈宜喜介绍,最初,村名叫“磻阳”而不是“鄱阳”。如此起名,是依据村里的环境地势——整条村被河涌环绕,中间高起,好像古时石磨盆(磻)。到了清末民初,因周姓占本村人数较多,周同“舟”同音,周(船)忌碰到石,又以江西鄱阳湖面积之大,水面之辽阔,能容纳众舟。村民灵机一动,改“磻”为“鄱”,遂得名“鄱阳”。

周姓人占鄱阳村本村人数有多少?“八九成都是呢!”陈宜喜笑着说,“周敦颐就是鄱阳人的先祖。”根据鄱阳村民的寻根溯源,翻看《沙堤周氏宗谱》《濂溪周氏广东宗族》等族谱考究发现,鄱阳村周氏一脉能追溯至著名理学家、文学家周敦颐这一辈。

陈宜喜介绍,鄱阳周氏曾出过一个读书士人名叫周显公,他不仅学识渊博,处事严谨,还是一位很有教养的孝子,他在谱序中告诫自己的子孙切勿攀附名人,得到了同宗族人的认同和支持,在攀附名人成风的时势下,周显等人“惊世骇俗”的谱序充分反映了周氏家族的傲气和骨气。

传承

遍吹仁理乐善之风

坐落村中的周星拱小学,创办于1963年,学校前身是鄱阳小学。1982年,旅港同胞周星拱先生怀着深厚的桑梓之情,慷慨捐资重建,命名为周星拱学校。周星拱小学解决了当时奇槎、鄱阳、湾华学生远途上学的困难,开创了佛山市旅港同胞回乡建校、发展教育事业的先河。1998年,周星拱先生再次捐资200万元扩建学校,成目前规模。如今,这所学校依然发挥着教书育人的作用,成为鄱阳人心中的文化圣殿。

周星拱不仅捐资学校,还热心家乡公益事业,1984年至1998年先后捐资近百万元建起鄱阳村环村东边水泥道路、庞塞中心幼儿园、敬老院等,1992年捐资300万元建起石湾医院(今禅城区中心医院)“周星拱大楼”,解决了当时病人住院床位不足的难题。“不仅周星拱,长人郎、周伟杰等鄱阳先达都不余力地尽献爱心。”

沿着宽敞的村道走过周星拱小学,曾在这边教书十年的陈宜喜颇为感慨,“小学已经不是原来的样子,但现在在幼儿园上的那块‘周星拱



鄱阳村志的撰写者陈宜喜。

学校’石碑还是原来的样子。还记得上学第一天,校长就乘着拖拉机作为欢迎仪式来迎接我,那一幕还历历在目。”陈宜喜笑着说,虽然他不是鄱阳人,但鄱阳淳朴的乐善民风深深感染了他,以至于从学校离职后,甚至如今退休后,他都不愿与鄱阳舍离。如今他受曾经的学生的邀约,为他们热爱的乡村留下专属的村志印记。

有如此感受的还有来自汕头、现在鄱阳综合大楼经营饭店的陈老板。谈及这一

选择,陈老板表示,当时主要考虑到周边有新楼盘,做餐饮的环境也不错,其次是听人说鄱阳人讲“仁理”,民风淳朴。“鄱阳的村民很包容外地人,治安也很好,村委对我们这些外来的个体户也很支持。”陈老板说,“有时候,生意不好做,资金周转不过来,他们都愿意让我们缓交租金。”

鄱阳村的魅力,不仅在于让人津津乐道的古树婆婆,更在于数百年来在村民心中盛行的仁理乐善之风。

品牌

致力打造“仁理鄱阳”

良好的民风乡风,需要固守,需要传承。结合打造“一村一品一特色”工作,鄱阳村打造具备广府民居建筑特色的镬耳屋元素与古拙质朴的石湾柴烧陶砖的标志性景观,以仁理为主题打造核心价值观主题公园,将仁理之风进一步吹进民心。除了硬核设施,近年来,鄱阳村还开展了不少向善向美的“星级文明户”“五好家庭”等活动,营造向上向善的良好氛围,弘扬文明乡风,擦亮鄱阳“仁善”文化品牌。

陈宜喜在鄱阳村志中写道:“仁理鄱阳”作为鄱阳村美丽文明村居建设的主题,植根于民族文化的沃土,传承了先祖周敦颐《爱莲说》高尚廉洁的思想。既彰显了鄱阳村傍水而居的淳朴民风,同时也是对社会主义核心价值观的诠释和发展。

以仁为根,以理为本,是鄱阳村800多年来不秉承的准则,仁与理造就自由平等、民主和谐的鄱阳村,孕育一代又一代友善自律的鄱阳人。细细听,那激昂的鄱阳村之歌环绕在村头巷尾,“村风淳朴享谐和,千佳村树婆婆,仁理鄱阳灿星河,碧溪通衢村前过……”

整理/摄影 麦炜妍

部分资料源自受访者、珠江时报